
DIALOG
Ola Engelien og Harald Eriksen

Umiddelbar aktivisering  
av kunnskap og ferdigheter
Dialog er et norskverk for yrkesfaglige utdanningsprogrammer. 
Verket legger stor vekt på å trene elevenes basisferdigheter i faget 
og gi kunnskap om det mangfoldet av tekster som omgir oss. 

Dialog har lærestoff som aktiviserer og motiverer. Elevene kan bruke 
lærestoffet gjennom oppgaver som retter seg både mot yrkesliv og 
moderne tekstforståelse: tradisjonelle sjangrer, bilder og sammen-
satte tekster. Viktige elementer i opplegget er eksempler, forslag og 
ideer som hjelper elevene i gang med aktiviteten. Dialog har også en 
egen del om læring og læringsteknikker.

Bøkene inneholder både lærestoff og tekstsamling.

Dialog suppleres med svært omfattende digitale ressurser, der 
videointervjuer, animasjoner, lyd, bilder og videoer sammen med 
arbeidsark skal gi elevene nye og morsomme innganger til faget. 

Våren 2009 åpnes også 
et eget lærerrom, der det 
vil finnes presentasjoner, 
undervisningsopplegg og 
arbeidsoppgaver til samt-
lige kapitler i bøkene. 

for videregående skole
NorskKontakt oss!

Kundeservice: 22 03 42 01
Sentralbord: 22 03 41 80
E-post: undervisning@gyldendal.no
www.gyldendal.no/vgs

Gyldendal Undervisning, Postboks 6860 St. Olavs plass, 0130 Oslo, Besøksadresse: Sehesteds gate 4
Telefon +47 22 03 41 80, Faks +47 22 03 41 82, www.gyldendal.no/vgs, e-post: undervisning@gyldendal.no
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www.gyldendal.no/dialog

TITTEL ISBN BOKMÅL ISBN NYNORSK PRIS

Dialog, Vg1, 1.utg. 2006 978-82-05-34542-3 978-82-05-34939-1 415,-

Dialog, Vg1 ressursperm. 1.utg. 2006 978-82-05-35310-7   404,-

Dialog, Vg2, 1.utg. 2007 978-82-05-37197-2 978-82-05-37232-0 415,-

Dialog, Vg2 ressursperm, 1.utg. 2007 978-82-05-37303-7   404,-

Prisene er veiledende priser for 2009.

TITTEL ISBN BOKMÅL ISBN NYNORSK PRIS

Panorama, Vg1, 2.utg. 2009 NYHET   978-82-05-39198-7 fellesutgave 500,-

Panorama, Vg1, 1.utg. 2006 978-82-05-34555-3 978-82-05-34937-7 520,-

Panorama, Vg1 ressursperm, 1.utg. 
2006 978-82-05-35309-1   562,-

Panorama, Vg2, 1.utg. 2007 978-82-05-35968-0  fellesutgave 520,-

Panorama, Vg2 ressursperm, 1. utg. 
2007 978-82-05-37304-4   562,-

Panorama, Vg3, 1.utg. 2008 978-82-05-38186-5  fellesutgave 520,-

Norsk studieforberedende

Norsk yrkesfag

Redaktør
Anders H. Nes
anders.h.nes@gyldendal.no
Telefon: 22 99 05 42

REVIDERT UTGAVE!

NORSK YRKESFAG

Motta nyhet
sbrev med:

 •	Fagstoff
 •	Undervisning

stips

 •	Informasjon om våre læremidler

 •	Kurstilbu
d

 •	Spesialtil
bud

Registrer d
eg på www.gyldendal.n

o/vgs



PANORAMA-BØKENE
Marianne Røskeland, Jannike Ohrem Bakke, Liv Marit 
Aksnes, Gunnstein Akselberg, Sveinung Time

Videre horisonter
De tre Panorama-bøkene legger vekt på at elevene skal forstå 
og anvende det mangfoldet av tekster som omgir oss, muntlige, 
skriftlige og sammensatte. 

Basisferdigheter
Bøkene har egne kapitler om basisferdigheter. Her arbeider elevene 
med praktisk bruk av språket, og blir sikrere på fagets grunnleggende 
ferdigheter. Kombinert med Test deg selv-kapitlene gir dette svært 
gode muligheter for tilpasset opplæring.

Kurs
Til sammen har de tre verkene praktiske kurs i alle sjangrene som 
læreplanen omtaler. Kursene hjelper elevene med egen skriving, 
lesing og tolking. 

Tendenser og faser
Kapitlene omhandler språk- og litteraturhistorien fra antikken til  
vår tid. Periodene aktualiseres med kunstuttrykk, språkutdrag og 
tidslinjer som gir elevene knagger og oversikt.

Punkt og linjer
Læreplanen åpner også for alternative måter å lese språk- og littera-
turhistorien på. I Panorama presenteres ulike historiske linjer på en 
ny og original måte.

Oppgaver
Panorama gir gode muligheter for aktivisering og differensiering med 
et rikt utvalg av oppgaver, fra de helt enkle til de mer omfattende, 
kreative og krevende. 

Fortsatt har fagkunnskapen en stor og sentral plass i verket, og 
emnene er grundig behandlet. Samtidig har vi strammet inn teksten 
og strukturen, samlet stoff som hører sammen, og flyttet noe til 
nettsidene. På den måten blir Panorama Vg1 slankere og mer over-
siktlig, men er fortsatt faglig solid og nyskapende.

PANORAMA NETT 
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Basis

Læreplanmål

Mål for opplæringen er at elevene skal kunne

• mestre ulike muntlige roller i gruppesamtaler, foredrag, dramatiseringer, 

presentasjoner og framføringer, som aktør og tilhører

• tolke og reflektere over innhold, form og formål i et representativt utvalg 

samtidstekster

• mestre ulike skriverroller som finnes i skolens offentlighet og samfunns- og arbeidsliv

• skrive tekster i ulike kreative sjangrer

Samtalen er den viktigste 

og mest grunnleggende 

formen for muntlig 

kommunikasjon

Fra filmen revolutionary 

road, 2008

muntlig kommunikasjon

Dette kapitlet handler om å tale og å lytte. Først beskriver det hva som 

 kjennetegner muntlighet. Deretter får du råd om hvordan du kan bruke det 

muntlige språket i ulike sjangrer og situasjoner.

Hva er muntlighet?

Muntlighet er å uttrykke tanker og meninger med ord, stemme og kropps-

språk. Innholdet er alltid viktig, men også formen og framføringen har stor 

betydning. Med stemmebruk og kroppsspråk kan du gi ordene ulikt innhold.

det du hører

Stemmer høres forskjellig ut. De kan være lave, monotone, skingrende, 

mørke, mumlende, behagelige, utydelige, sensuelle eller upersonlige. Vi hører 

andres stemmer som lyder fra utsiden. Derfor kan vi beskrive stemmene 

objektivt.

Tenk på et familiemedlem, en kjendis, en hallodame, en tv-figur eller andre som 

har en stemme du har lagt merke til. beskriv stemmene.

Men lyden av vår egen stemme hører vi ikke bare utenfra. Lyden går ikke  

bare ut av munnen, den brer seg også gjennom beina i hodeskallen og inn til 

øret fra innsiden. Det er lettest å høre de lave tonene som kommer ut av 

 munnen, mens andre og høyere toner blir borte. Derfor er det ikke enkelt å  

ha en  objektiv oppfatning av vår egen stemme.
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Kurs:

Å tolke et lest drama 

Kurs:

Å dramatisere selv

Kurs:

Å lese opp dikt
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måten du leser opp et dikt på, sier noe om hvordan 

du forstår eller opplever det. derfor er en dikt-

opplesing også en tolkning. ved å eksperimentere 

med ulike lesemåter av et dikt kan du også oppdage 

noe nytt ved diktet. rollelesingles opp utdraget fra «solarIs korrigert»  

(side 000).– dann deg et bilde av den som snakker i teksten.

– Hvilken sinnsstemning er han i? Hva er 

situasjonen?– les på en måte som passer til stemningen og 

situasjonen. Prøv ut flere lesemåter.
 korlesingles diktet «Farao på ferie» (side 000) som talekor. 

del teksten opp i enkeltord, linjer og strofer som 

én av dere, noen eller alle leser.
eksperimenter med framføringsmåten, og diskuter 

hvilke deler av diktet som passer å lese med bare 

én stemme, og hvilke som passer for flere 

stemmer.

 lydkulissebruk lydeffekter når du leser opp ett av disse 

diktene: «alis kamp i Zaire» (side 000), «Jødisk 

partisansang» (side 000) eller «rulle rundt –» 

(side 000).
lydeffektene kan du lage med
– kropp og stemme– ting som er tilgjengelige i klasserommet 

(blyant, linjal, boss-spann osv.)
– musikkinstrument

 lyddikt
arbeid i grupper med å lage og framføre et dikt 

som er satt sammen av tilfeldige ord fra ordlista 

eller fremmedordboka. eksperimenter med ulike 

måter å framheve lyder og stavelser på. bruk først 

fast rytme (en i gruppa slår takten), og skift så 

over til fri rytme.
 ord og bevegelser1 velg et dikt som skal leses opp sammen med 

et bevegelsesmønster som du synes passer.

2 syng og dans folkevisa «eg rodde meg ut» 

(side 000).
 Å utforske dikt gjennom 
 opplesing

velg et dikt fra antologien. Prøv ut ulike måter å 

lese opp diktet på ved hjelp av virkemidler som 

stemmestyrke, tempo, pauser, betoning, toneleie 

og artikulasjon. Prøv gjerne ut ett virkemiddel om 

gangen.
velg til slutt den framføringsmåten du synes 

passer best til stemmen og stemningen i diktet. 

les opp for klassen, og begrunn lesemåten du 

valgte.
diskuter hvordan lesemåten påvirker opplevelsen 

og forståelsen av diktet.

når du skal tolke et drama, kan det være fornuftig 

å ha med disse momentene:
Fagbegreper som brukes her, kan du lese mer om fra  

side 112
1 Presenter dramaet (tittel, utgivelsesår, navn 

på forfatteren, osv.). skriv gjerne relevant 

bakgrunnsinformasjon om forfatteren og tiden 

stykket ble til i.2 skriv fabelen. Hva handler dramaet om?

3 beskriv intrigen. Hva er de viktigste 
konfliktene i dramaet?

4 Hva kan du si om de viktigste figurene? er de 

med eller uten karakter?
5 grei ut om komposisjonen. er oppbygningen 

aristotelisk? Hvor mange akter har stykket? er 

handlingen kronologisk?

6 kommenter dramaspråket – monologen eller 

dialogen. Hvilke replikker er spesielt 

interessante? er språket enkelt, bilderikt, 

vulgært, gjentakende, monotont osv.? Hva sier 

underteksten?7 Hva forteller sceneanvisningene? Hva røper de 

om miljøet og personene (holdning, stemme, 

humør), stemning osv.? Hva forteller mimikken 

og gestikken?8 Hva er temaet i dramaet? disse punktene 

trenger du selvsagt ikke følge slavisk. de er 

ment som et utgangs punkt for å komme i gang 

med egen tolkning.

når du skal dramatisere, er det viktig at du bruker 

fantasien din og tør slippe deg løs. det kan være 

en hjelp å bruke en rekvisitt, som en lue, et skjerf, 

briller o.l.
Oppvarming – å øve på å late som 

(5 minutter på hver øvelse)
still dere opp i små ringer med fire–fem personer i 

hver.
1 varm opp ansiktet ved å gjøre grimaser til 

hverandre. Hvor mange ulike klarer dere?

2 varm opp stemmen. snakk i hønsegård, alle 

samtidig om et emne: en reise, helgen, mat osv.

3 velg en enkel sang dere kan godt, for eksempel 

«bæ, bæ lille lam». syng teksten bare på 

vokalene, men behold melodien.

4 varm opp kroppen. Hopp tau med et imaginært 

tau (bare innbilning). Hopp alene og i grupper. 

gjør gjerne noen hoppeleker, som «bamse, 

bamse, ta i bakken».5 Å late som du har noe. en av dere graver i 

lomma og tar opp en imaginær, ikke-

eksisterende gjenstand. Han beskriver den før 

han sender den videre. neste person fortsetter 

beskrivelsen, og slik går det videre.

6 Å late som du ser noe. en av dere peker og sier: 

«se der!» resten av gruppa støtter opp om det 

personen angivelig ser. en etter en ser på det, 

tar på det, lukter på det, beskriver det, men 

ingen røper hva det egentlig er. etter at dere har 

gått ut av fiksjonen, forteller alle hva de lot som 

de så.

Fra Catalina av Henrik Ibsen, Teater Ibsen, 2006

  Les mer om dramatisk diktning på side 112

 

  Les mer om lyrikk på side 96

www.gyldendal.no/panorama
Lærerverket suppleres av et velfylt nettsted der stoffet presenteres 
på en ny og rikere måte, med utstrakt bruk av video, animasjon og 
interaktivitet. Det er lagt stor vekt på visuell utforming med sikte på 
å skape motivasjon og entusiasme for ulike elevgrupper.

Lærerrommet

Panorama har eget lærerrom som inneholder presentasjoner, under
visningsopplegg og arbeidsoppgaver til samtlige kapitler i de tre 
verkene. Rommet har også en egen «Hvordan bruke»-side, med tips 
og råd til hvordan du som lærer enkelt kan bruke nettressursene i 
undervisningen. 

Elevsidene

En gjennomgående tanke bak elevsidene er at opplevelse etter-
fulgt av aktivitet skaper læring. Opplevelseselementer som video
intervjuer, animasjoner, lyd, bilder og filmer til felles visning i klassen 
eller eget studie, ledsages derfor av arbeidsark eller kortere tester. 

Tilgang
For tilgang og betingelser, se www.gyldendal.no/vgs/digital

Slankere utgave med 
tydeligere struktur
Våren 2009 kommer Panorama 
Vg1 i ny utgave. I nært sam
arbeid med brukerne har vi 
gjort noen endringer som 
gjør verket enda bedre for 
både elever og lærere. 

PANORAMA Vg1 – revidert utgave

NORSK STUDIEFORBEREDENDE 


